

Достоинный сын чувашского народа



Каждый из нас в какие-то моменты жизни мысленно возвращается в юность, в те места, где был беззаботен и счастлив. Для Родиона Васильева - это Аликовский район с живописными пейзажами, родная деревня Эренары, а рядом среди лугов - огромное вытянутое с севера на юг озеро. Это озеро Тенеево, покрытое тайной (карстового происхождения) памятник природы Чувашской Республики), удивляло чистой прозрачной водой, на глубине водились щуки, окуни, караси, карпы, и во все времена было излюбленным местом отдыха взрослых и детей со всей округи. По одной из легенд ключи, бьющие с глинистого дна озера и наполняющие его живительной влагой, питают умы выросших на его берегах парней и девчат, и неведомая сила несёт их к знаниям, к просвещению.

Действительно, благодатная аликовская земля взрастила и дала миру многих известных профессионалов в разных областях науки и техники, в различных сферах народного хозяйства - врачей, учителей, военных, инженеров, которые прославили свою малую родину. К таким людям относятся и талантливые сыновья и дочери Васильевы. Очевидно, сказалось не чудодейственное влияние озера, а нечто иное - это гены, определяющие задатки, возможности и склонности человека, стремление к росту и развитию.

Наш рассказ о Родионе Васильеве. Родился 5 ноября 1959 года в многодетной семье (был четвёртым сыном из десяти). Дедушка с бабушкой (по воспоминаниям старожил) и родители обладали незаурядным умом: отец Иван Васильевич продолжительное время работал завмагом, позднее - бригадиром упаковщиков на Шумерлинском комбинате автофургонов, мама Агриппина Степановна - домохозяйка (потомок образованных украинцев, отец-священнослужитель) стремились воспитать своих детей образованными, всесторонне развитыми людьми, и это ей удалось.

На вопрос, счастливым ли было детство человека, ответ даёт лишь итог всего жизненного пути. Говорят: человек, выросший в нужде и преждевременных заботах, лишён детства, а детство безоблачное, беззаботное - синоним счастья. Но все мы, рождённые вскоре после войны в многодетных семьях, далеко не всегда сытые, плохо одетые, чувствовали себя вполне счастливыми. Здоровое напряжение ума, воли, чувств, мышц давало нам истинное ощущение радости жизни. Игра и труд, познание и творчество, общение и движение, окрашенные новизной восприятия, удивлением, интересом, открытия-

Родион Иванович Васильев, выпускник ЧГУ им. И.Н. Ульянова по специальности «Электропривод и автоматизация промышленных установок и систем ЧПУ», техник-профессионал, обладатель неординарных способностей, что пригодились на службе в армии в Республике Афганистан. Позднее проявил талант организатора в должности главного энергетика, главного инженера, директора завода «Контакт», «Контур». Главный инженер ООО «РАС» (Реставрационно-архитектурной службы). Активист Российского Союза ветеранов. Достойная уважения жизнь.

ми, - вот атрибуты нашего детства.

В первый класс Родион Васильев пошёл в посёлке Красный Октябрь Шумерлинского района, позднее семья переехала в Шумерлю. Родиона определили в Кугесьскую школу-интернат, где мальчик проявил очевидные (явные) способности к математике и физике, а в 1975 году после восьмилетия поступил в Чебоксарскую школу-интернат № 2 с углубленным изучением физики и математики, которую окончил со средним баллом 4,78. В 1977 году, успешно сдав экзамены на факультет электрификации промышленности ЧГУ им. И.Н. Ульянова, парень из чувашской глубинки влился в студенческое братство. Жил в общежитии, осваивал вузовские науки, при первой возможности приезжал на родину. И вот написаны курсовые работы, сданы экзамены за первый курс, прошла летняя практика в ССО (строительном студенческом отряде).

В октябре 1978 года второкурсника Родиона призвали в ряды Советской Армии по комсомольскому набору и направили в учебный батальон в п.г.т. Гостомель Киевской области Украины по специальности радиомастер. По окончании учебной части переведён в объединённые ремонтные мастерские в городок Фастов недалеко от Витебска.

Память наша иногда творит чудеса. Что было вчера - можем не вспомнить, а иногда проявляется проекция на экране памяти случившегося много лет назад, и удивляешься, как всё зримо, чётко и значимо. Родион Иванович помнит, словно это было вчера: 27 декабря 1979 года его подняли по тревоге и на борту ИЛ-76 доставили на аэродром города Кабул Республики Афганистан в составе 350-го парашютно-десантного полка Витебской дивизии. Молодой солдат-десантник из Чувашии обеспечивал бесперебойную связь между подразделениями, руководством полка и дивизии. Участвовал во многих операциях наших войск в ряде провинций Афганистана. Был дважды ранен, один раз контужен.

1980-й год. Родион Васильев, секретарь комсомольской организации батальона, участвовал в электрификации Дворца Амина (Таджибек), легко пробирался по лабиринтам, преодолевая узкие лазы подвалов дворца. (До армии - призёр по самбо, в воинской части был инструктором по самбо, 9 раз мог подтянуться на одной руке). Вспоминал впоследствии свой первый серьёзный бой: «Была проведена боевая операция с участием частей ВДВ, мотопехоты, танкового полка, арtdивизионов по разблокировке Пандшерского ущелья. Две ракеты были пущены с двух сторон ущелья Пандшер. Началось что-то необъяснимое: летели камни, ими засыпало целый взвод, много наших бойцов нашло вечный приют в этом ущелье». Судьба оказалась к радисту из Чувашии благосклонной. Чтобы наладить связь с командиром, ему при-

шлось подняться метров на 200-300, что, по сути, и спасло ему жизнь. Родион, когда его откопали из-под завала, и он очнулся после контузии, почувствовал сильную головную боль, нестерпимую боль в ноге (перелом), перед глазами - темнота. Позднее в медсанбате Кабула его зрение восстановилось. С такими серьёзными ранениями солдат, как правило, отправляли в Союз, но Родион Васильев продолжал воевать - для радиста не наши замены. Работал на рациях Р-105, 107, Р-108, 109, на мощных радиостанциях Р118, П140. Оператор, радиотехник аппаратуры ЗАС (засекреченной аппаратуры связи).

В конце декабря 1980 года Родион Васильев вернулся в Союз, на родину. Как сложилась его жизнь после Афганистана? На этот вопрос Родион Иванович отвечает односложно. «Восстановился в ЧГУ, после окончания вуза работал электриком всех разрядов, инженером-электронщиком всех категорий. Был секретарём КПСС завода «Контур» (1988-1991). Главным энергетиком, главным инженером, директором ЗАО «Контакт», ОАО «Контур».

За этим предельно кратким повествованием - целая жизнь. Головокружительная карьера, что называется «от сохи» до высшего звена организатора производственного процесса. Многочисленные награды: ордена (более 30), медали (бюветы и юбилейные), почётные грамоты Советского Союза, России. Счастливая семейная жизнь: с симпатичной девушкой Раисой вместе они вот уже 35 лет, отметили коралловую свадьбу, символизирующую здоровье и долгую совместную жизнь. Чета городских интеллектуалов (инженера и педагога) вырастила замечательных сыновей, детство которых прошло в посёлке Северном, среди первозданных заповедных лесов Заволжья. Генетически детям Васильевых передавалась тяга к знаниям. Гены, предопределяя границы возможностей человека, в том числе возможности менять себя, стремиться к развитию, являются, по сути, стартовой площадкой для деятельности, для самоутверждения, остальное зависит от самого человека. Станислав пошёл по стопам своего отца, окончил ЭП, инженер-электрик, технолог. Сергей выбрал иную профессию (факультет физического воспитания ЧГПУ), Святослав - студент машфака ЧГУ.

Родион Иванович Васильев, старший лейтенант запаса, теперь, в статусе пенсионера, продолжает активно участвовать в общественной жизни. Часто вместе с друзьями-товарищами, тоже служившими в Республике Афганистан, общается с молодёжью Заволжья, Чебоксар, районов Чувашии, где проводятся беседы по актуальным проблемам современности.

Людмила Кутьина,
руководитель корреспондентского пункта сайта Российского Союза ветеранов по Чувашской Республике